



# MILICIA POPULAR

DIARIO DEL 5º REGIMIENTO DE MILICIAS POPULARES

Francos Rodríguez, 5. -- Teléfono 47384 -- Año I. Número 31 - Madrid, 30 de agosto de 1936

Frentes de la Sierra. Frentes que serán memorables por el arrojo, el tesón y la eficacia combativa de nuestros milicianos. Cuerpo a tierra. Tras los accidentes del terreno, el miliciano hace la guerra por la defensa de las libertades populares de la República democrática. Actitud valiente, firme, decidida, con la convicción del "¡no pasarán!" en el corazón y en el fusil. Estos milicianos, orgullo de España y de todos los españoles honrados, defienden, madrileños y españoles, a vuestros hijos, a vuestras mujeres, a vuestros hogares. Los defienden con su sangre generosa, que no escatiman, para aplastar la traición cruenta. Este es el gesto, esta es la respuesta. ¡No desmayan, ni desmayarían nunca; no ceden! Su heroísmo está forjado en una España viva, que quiere ser feliz y libre, ¡que hace la guerra para lograr una paz auténtica y duradera!



# Condiciones para lograr una victoria rápida: ENERGIA, DECISION, UNIDAD

Energía en el mando significa dejar a un lado las dudas y vacilaciones y tratar los problemas desde el punto de vista de la ofensiva. Unidad en el mando significa coordinación en la acción, o sea saber ligar las actividades de la Infantería, de la Aviación y de la Artillería; significa evitar la política del bombero, que subordina sus actividades al lugar y al momento del fuego. Significa comprender que nacional y localmente se ha de obrar con un plan, con un plan estudiado, un plan donde existen siempre puntos débiles, que se deben romper con acciones de conjunto. Coordinación en el mando significa distribuir las tareas, ligarlas entre sí, hacer que cada uno de los jefes de operaciones sepa lo que hay que hacer. Cuando un jefe está enterado de un movimiento del enemigo y no toma medidas para oponerse, resistir o avanzar, es un mal jefe. Si lo hace por tontería, hay que castigarlo, y si lo hace intencionadamente, hay que fusilarlo. Pero en cada caso donde el jefe falle, hay que estudiarlo y analizarlo rápidamente (cuestión de minutos) y remediarlo. Vigilancia, más vigilancia. Con los provocadores, con los espías, con los enemigos del pueblo, hay que obrar de manera dura, fusilándolos. El fusilar a un individuo que pone en peligro la vida de los defensores de la República, es una obra humanitaria. Es obra humanitaria la de destruir la peste fascista. Los cobardes, los que están con nosotros por miedo, los ineptos, deben ser eliminados. Eliminados de la manera que sea, para que no hagan daño al pueblo.

## LA DISCIPLINA

Los jefes de las Milicias, ya sean cabos, sargentos, tenientes, capitanes o comandantes, son elegidos democráticamente, o sea por los mismos milicianos. Un miliciano que desobedece a su jefe, no sólo demuestra que no respeta a su jefe, sino también que insulta a los milicianos que lo eligieron. En las Milicias es fácil eliminar los malos jefes. Los que los eligieron democráticamente pueden democráticamente eliminarlos y quitarles el man-

do. Y también por esta razón, el miliciano que no comprenda la disciplina, va contra la democracia, contra la voluntad de los milicianos.

La disciplina en las Milicias es consciente, y son los mismos milicianos los que deben imponerla, debiendo salir de las Milicias los que no la comprendan. Un acto de indisciplina en un cuartel puede no tener consecuencias graves. Pero el mismo acto en el frente es ya un crimen y a veces pone en peligro la vida de muchos camaradas. Por esta razón, hay que empezar con una disciplina de hierro en el cuartel. Un miliciano que no es disciplinado en el cuartel, no lo será tampoco en el frente, y si no comprende la disciplina, es una medida de defensa el expulsarlo de las Milicias.

## LA INSTRUCCION MILITAR

Algunos milicianos piden el ir al frente en el mismo momento en que ingresan en las Milicias. Todos los días muestran su impaciencia por ir al frente. Estos no comprenden que para ir al frente es necesario conocer bien el manejo de las armas. No necesitamos combatientes que no sepan tirar, y que cuando el fusil se encasquilla, lo tiran, porque no saben arreglarlo. En el frente es una necesidad el lema de: "Cada bala, un objetivo." Y para hacer de este lema una cosa práctica, es necesaria una instrucción militar completa. Para aprender el arte militar más ele-

mental, hace falta un poco de tiempo, paciencia, fuerza de voluntad, energía. La impaciencia es mala consejera. Y los camaradas ya fogueados, que están en el frente, no quieren a su lado milicianos que no sepan tirar o que abandonen el fusil al mínimo desarreglo. En todos los cuarteles y también en el frente, debe emplearse todo el tiempo en aprender el manejo de las armas. Es fácil, sumamente fácil, aprender el manejo del fusil, del fusil-ametralladora, de la granada de mano, del machete y también de la ametralladora. Todo miliciano debería aprender el manejo de todas las armas. Conocer las reglas elementales de cómo conducir la guerra es un deber de todo miliciano.

## LOS COMITES DE MILICIAS

Hemos ya descrito la función de estos Comités. En cada compañía y batallón se debe crear un Comité de Milicias, integrado por elementos de distintas tendencias, elegidos democráticamente. Este Comité nunca debe sustituir al mando militar, sino fortalecer su autoridad, ayudarlo, ponerse a su disposición para realizar las órdenes, resolver los conflictos entre milicianos, cohesionar sus fuerzas. La creación de los Comités de Milicias es un problema político, porque a través de ellos se puede desarrollar un trabajo político enorme. Es un problema militar, porque fortaleciendo la disciplina y el mando militar, decide muchas veces la victoria.

En algunos lugares hemos sufrido nosotros pequeñas derrotas, y después de un profundo análisis hemos constatado que: el mando militar era bueno, la situación era favorable, que había muchas fuerzas nuestras, que los milicianos eran valientes; pero que entre los milicianos no había una cordialidad completa, y que las cuestiones personales subordinaban el interés general de la lucha y de la Milicia. Faltaba el Comité de Milicias, y desde que éste se constituyó, todo marchó bien, y estas Milicias se presentaron como unidades homogéneas y bien disciplinadas.

CARLOS



## Los que comprenden el engaño en que la traición trató de envolverlos

Estos días la noticia se ha repetido con frecuencia: "Ciento cincuenta legionarios se pasan a nuestras filas con su armamento". En otros lugares las defecciones que sufre el enemigo son frecuentes y los jefes facciosos tienen que ejercer extrema vigilancia y viven sin poder confiar en aquellos a quienes obligan a seguirles. Hoy mismo se repite el caso en mayor escala y con características más rotundas: "En Tardienta, doscientos soldados con fusiles y ametralladoras, a más de dos piezas de artillería y dos tanques, vienen desde las filas enemigas a las nuestras y piden luchar con los leales."

Los hechos son altamente reveladores. Demuestran de un modo inequívoco que en su inmensa mayoría los soldados y gran parte de las fuerzas que los facciosos han traído a España, para luchar contra el pueblo español, han sido engañados. El soldado es, ante todo, un hijo del pueblo, y por eso no puede combatir a sus hermanos, no puede sembrar entre sus hermanos la muerte y atizar la contienda. De ahí se explica que el soldado, el mismo legionario, que sabe que es el pueblo español quien le dió el sustento y le admitió en las filas de su ejército, en cuanto ven un resqueio de escape lo hacen para engrosar nuestras filas.

La otra no es su causa, ni la de ningún espíritu honrado. Su causa no puede ser la del militar ambicioso, ni la del señorito que quiere conservar su riqueza, mal adquirida por él o sus antecesores.

Por eso se repite el hecho de fuerzas que se pasan a las nuestras. Y por eso a tales soldados les recibe la República democrática sin causarles daño alguno, y cuando su lealtad se ha demostrado, les permiten, si lo desean, combatir al lado del miliciano héroe y del ejército leal desde el primer instante.

Es a la causa popular democrática, no a la que se pasan, sino a la que se reintegran.

Soldados engañados por jefes traidores, ¡esta es la razón por la que sois bien recibidos entre nosotros!

### FRENTE DE SOMOSIERRA

## Todo se aprovecha

¿Recordáis aquellas reprimendas que de muchachos recibían algunos, por motivo de las pedreas? Aquellos motivos hoy lo son de regocijo:

En horas de espera, en momentos en que se prepara "el tomate", en esta mañana, la gente se adiestra; una "Laffite" sin detonador, "ostra sin bulba", nos sirve de entrenamiento; ¿el objetivo...? Nuestras chozas.

—A "Villa Patata"...—dice el cabo.

Y "Villa Patata" es perforada su techo de ramas por dos "ostras".

—Ahora cuesta arriba... Yo soy el blanco—dice—. Tirad de rodillas.

Y sobre el cabo, que hace regates como entonces... en las pedreas, caen las bombas sin detonante.

Y luego piedras, que las imitan.

A mitad del ejercicio, lo de siempre... dos o tres granadas de los "frailucos". No explotan...; pero, por si acaso..., todos al suelo.

Se oye un lamento... Intrigados inquirimos:

—¿Qué pasa?

Una carcajada contesta:

—"Paolo", trovador de nuestros tiempos, que al oír venir la "ostra", se lanzó al suelo, y su cítarina chocó contra una piedra, gimiendo sus cuerdas a la vez un dolor re-

cánico. "Paolo", desaforado, lanza el grito de rigor:

—¡Malditos vuestros padres, cabrones!

Y uno le dice serio:

—¡Calla, "Paolo". ¿Acaso un puede ser el tuyo, cuando era cochero de la marquesa? Y dice "Paolo":

—¡Por algo estaba "mosca" mi madre!

### INTERSANTE SUCESO

Un moro pasó hoy al frente nuestro. Nos enteramos lo envían a nuestra compañía. Ha dicho que los regulares están "moscas" con Mola y que piensan pasarse veintitantos.

Mala señal para el "ahijado del general de los tristes destinos".

Si viene el "mojama", mañana os diré lo que nos diga. Salud.

SATURIO TORON

## "EL MONO AZUL", HOJA DE LA ALIANZA DE INTELLECTUALES ANTIFASCISTAS

El jueves, día 27, ha aparecido, bajo el título de *El Mono Azul*, una hoja semanal de la Alianza de Intelectuales Antifascistas para la Defensa de la Cultura. Por la organización que la garantiza y por los conocidos escritores y artistas que pertenecen a ella, deseamos que esta hoja alcance el lugar que le corresponde en el frente de la cultura y la guerra civil.

## GRAN VICTORIA EN TARDIENTA Y EN OTROS FRENTE

Las fuerzas del ejército leal y los heroicos milicianos han rechazado energicamente un ataque de una columna facciosa que trató de rebasar nuestras posiciones de Tardienta. La columna enemiga recibió duro castigo, y hay que registrar el hecho, muy saliente, de haberse pasado a nuestras filas doscientos soldados con su armamento de fusiles, seis ametralladoras, dos piezas de artillería y dos tanques.

Queremos registrar el hecho, y subrayarle, de ser las ametralladoras entregadas de fabricación alemana.

La acción presente de Tardienta se considera de importancia suma, ya que, además de todo lo señalado, nuestras fuerzas consiguieron derribar a dos aparatos enemigos que trataban de proteger el ataque frustrado de las tropas de tierra.

\*\*\*

Otra noticia sensacional: se ha captado un comunicado del gobernador faccioso de Córdoba, en que da cuenta al gobernador de las fuerzas militares rebeldes de Cádiz que está ardiendo la fábrica electromecánica de Córdoba por la acción energética de la aviación leal. Además, nuestras fuerzas han tomado la más importante fábrica que da fluido eléctrico a la ciudad, y por ello ésta se halla casi desprovista de luz.

\*\*\*

En Granada nuestras fuerzas han logrado asimismo otros objetivos brillantes: entre ellos, derribar a tres aparatos facciosos.

\*\*\*

En el frente de Teruel los leales han conseguido ocupar nuevos pueblos, que se reputan como posiciones de mucha importancia.

## DEFENSA ANTIAEREA

Para luchar contra el ataque aéreo no basta sangre fría, valor y abnegación; se precisa tomar ciertas precauciones. Por esta razón proponemos:

1.º Que en todas las barriadas de Madrid se creen Comités populares de defensa, integrados por los representantes de toda la población.

2.º Estos Comités popularizarán las medidas de defensa antiaérea (tirarse a tierra, apagar luces, no huir unidos, sino dispersarse; evitar el pánico y mantener la serenidad).

3.º Buscar sótanos, casas bien construídas, túneles del Metro, etc., donde, con orden, se refugiara la población de la barriada.

4.º No permitir que se dispare hasta que el aeroplano no esté al alcance, para evitar inútil desperdicio de municiones.

Estos son los consejos que recomienda seguir MILICIA POPULAR. Todos debemos contribuir a perfeccionar la defensa antiaérea de Madrid.



Las Milicias han practicado un registro en el domicilio de Miguel Ferrero Pardo, ex gobernador de Cáceres y administrador de don Ale el sanguinario.

En el registro fueron hallados muchos documentos de interés y una relación de nombres; algunos de estos nombres se encontraban adornados con esta coletilla: "A éste hay que meterle en cintura."

Los milicianos aprenden mucho haciendo estas diligencias.

Ha sido detenido un carcomido general que responde a los retumbantes nombres de Procopio Pignatelli de Aragón y Padilla.

Era monárquico de toda la vida, incondicional amigo del Borbón y hoy ayudaba en lo que podía a los criminales facciosos.

En Barcelona, se ha detenido a un individuo llamado Francisco Cerdá, que guardaba en su domicilio tres bombas y 520 pistolas.

En la calle de Alcalá, 162, domicilio del truhán ex gobernador de Logroño, y gran amigo de Alcalá Zamora, Eduardo Pardo Reina, se ha efectuado un registro en extremo fructuoso. Se encontraron municiones, documentos muy importantes, que prueban la filiación del tal Reina y una extensa relación de jefes y oficiales comprometidos en la sublevación.

Pardo Reina, por lo que se deduce, sirvió de agente de enlace entre políticos y militares durante la gestación del movimiento fascista.

Por las Milicias ha sido detenido el señor Martínez Acacio, subsecretario varias veces de distintos departamentos durante la Dictadura. Hoy naturalmente estaba al lado de los sublevados.

El Ayuntamiento de Madrid acuerda regalar una bandera a la gloriosa Aviación republicana como merecido homenaje a su heroísmo.

Se ha decretado la cesantía de un gran número de plenipotenciarios y de muchos funcionarios del Ministerio de Estado. Siguiendo en el mismo criterio de limpieza, han sido separados definitivamente de sus cargos muchísimos funcionarios de Hacienda.

Se ha dado cumplimiento a la sentencia de pena de muerte dictada contra siete de los procesados por la sublevación del batallón ciclista de Alcalá de Henares. Los nombres de estos siete, cinco capitanes y dos tenientes, los dimos en el número anterior.

## Instrucciones de campaña

*La granada de cañón hace a menudo mas impresión en el ánimo combatiente que acño. Realmente es peligrosa en el sitio en donde cae; en las inmediaciones de éste solamente son de temer la conmoción del aire y el ruido. Si el combatiente se echa al suelo cuando llega la granada, probablemente, aun cuando caiga cerca, no hay peligro para él; sin embargo, no es conveniente levantarse inmediatamente después de haber caído el proyectil, porque los trozos de hierro tardan algo en hacerlo. El casco y la mochila proporcionan protección al tirador echado.*

*La barrera de detención enemiga se deberá salvar a toda velocidad, dado su carácter de obstáculo de fuegos denso, contra el que echarse a tierra sólo serviría para aumentar las bajas.*

La primera ola de acalto a una posición debe entrar en la trinchera enemiga, inmediatamente próxima al último proyectil de la artillería de apoyo directo.

*En el avance, es necesario que los combatientes conserven el contacto. Si una resistencia obliga a detenerse, y algunos hombres se reúnen en el mismo embudo o accidente, uno o la mitad trabajan con el útil-herramienta, mientras los otros hacen fuego. Si un hombre solo se encuentra en un accidente, con su útil, lo acondicionará ligeramente para el mejor uso de sus armas.*

*Cuando el tirador se encuentre guarecido tras un accidente cualquiera, antes de partir graduará bien su salto, determinando el itinerario y el punto de nueva detención.*

Los ametralladores, en los avances, transportarán primeramente el material que sea de fuegos. Una vez en el nuevo asentamiento, se comenzará a aportar el material de cajas y accesorios que sea necesario. En los avances al frente, se llevará el mayor número de cajas de municiones que sea posible.



¡Detente, bala, el corazón de Jesús está conmigo!



Han visitado al presidente de la Generalidad el diputado independiente de la Cámara francesa y secretario del partido comunista francés, Jacques Duclot; el representante del partido socialista francés, Jean Zyromsky; el delegado de la Confederación General del Trabajo de Francia, Henac, y el senador socialista de Suecia Jorge Branding, que han hecho donativos de efectos sanitarios para los heridos en la lucha contra el fascismo.

Hablaron primeramente con el consejero de Defensa, mientras esperaban al presidente, que presidía una reunión. El señor Companys les ha recibido, y cada uno de ellos ha expresado la solidaridad de los elementos que representaban en favor de España y han manifestado que la lucha tiene un interés excepcional para la democracia de todo el mundo. El señor Companys ha reiterado su amor a Francia y ha dedicado especialmente a Suecia palabras de afecto.

El *Daily Telegraph* y el *Morning Post* dicen que Inglaterra está de acuerdo con la propuesta francesa de convocar una Conferencia en Londres para el control del convenio de no intervención.

Este Comité de control sería el principio de una nueva colaboración europea sin relación con el Tratado de Versalles ni con la Sociedad de las Naciones.

En los círculos oficiales se desmiente la información según la cual los embajadores acreditados cerca del Gobierno de Madrid, que actualmente se encuentran en Hendaya, habían sido encargados de examinar la posibilidad de una mediación entre las fuerzas gubernamentales y los rebeldes.

El objeto de las negociaciones en curso es atenuar los rigores de la guerra civil.

Italia aplica a partir de hoy el embargo sobre las armas con destino a España.

Se comunica oficialmente que a consecuencia de la decisión adoptada de acuerdo con las diferentes Administraciones competentes, quedan prohibidas las exportaciones directas o indirectas y reexportaciones o tránsito con destino a España, posesiones españolas y zona española de Marruecos, de armas, municiones y material de guerra, así como de aviones, montados o desmontados, o navíos de guerra.

## EL MAL LECHERO

El buen humor de los madrileños no se interrumpe tan fácilmente. Al avión que suele volar a la madrugada le han puesto ya como mote "el lechero", y "el sereno", al que voló hacia las once de la noche.

## La Marina mercante actúa con el mismo heroísmo que la de guerra

Nuestra heroica marina republicana ha realizado otro importantísimo servicio a la causa del pueblo. Sabedor el Gobierno de que había salido de Fernando Póo un barco español con destino a España, le cursó un radio, en el cual le ordenaba que fuese a atracar al puerto de Málaga. Este radio fué captado por los facciosos, que en otro radio le conminaron a que se dirigiese al puerto de Ceuta, amenazándole, en caso contrario, con bombardearlo. A pesar de todo, el barco leal se dirigió, costeano, hacia Málaga, encontrándose en el Estrecho de Gibraltar con un destroyer leal, que le dió escolta hasta llegar a esta ciudad, quedando así burladas las intenciones de los facciosos.

## FESTIVAL EN EL FRENTE

En el frente de Cercedilla, se ha celebrado una función de varietés organizada por el Comité de Milicias de la segunda y quinta compañías de Acero, con la eficaz ayuda del comandante Arellano, de las compañías de Acero.

En el teatro de verano se congregó numeroso público y representaciones de la Casa del Pueblo, Ayuntamiento, mando de Artillería, Cruz Roja y milicianos del batallón Octubre.

El acto resultó muy animado, con la colaboración desinteresada de numerosos artistas de varietés que fueron de Madrid y algunos más que luchan como milicianos en el frente.

Antes del acto tomó la palabra el representante de la Comisión de Trabajos Sociales del 5.º Regimiento, exhortando a la unión de los milicianos y destacando la importancia de la disciplina como factor decisivo del triunfo.



## DEFENSA CONTRA AEROPLANOS

Se evitará el ser descubierto por los aeroplanos enemigos, para no delatar la actuación de nuestras fuerzas. Se amortiguan los efectos de sus proyectiles echados, cara al suelo, en las sombras arrojadas, en cavernas, en los entrantes a, b, c de terraplenes, accidentes del terreno, bajo el arbolado y evitando la proximidad de cristales si la explosión sorprende en el interior de edificaciones.

## UNA CONVERSACION CON UN EL TRAIADOR FRANCO NOS AMENAZA

Los guardias de Asalto, esos héroes silenciosos y anónimos, están luchando en primera fila por la causa de la libertad y del pueblo desde los primeros momentos de la criminal sublevación de una manera tenaz, continuada plena de abnegación y de heroísmo. El pueblo español no podrá olvidar jamás la conducta del Cuerpo de Asalto en estos momentos.

Por considerarlo de interés para todos los milicianos, nos dirigimos a uno de ellos, escogido al azar en el cuartel de Pontejos, y le hacemos algunas preguntas para MILICIA POPULAR.

—¿...?

—Creemos firmemente que todo el armamento debe estar en el frente, y nos parece muy bien la campaña que se hace en este sentido. No hay nada que desmoralice más a los que luchan en el frente que ver la gente con fusil paseándose por las calles de Madrid. En el frente deben estar los milicianos, los fusiles, las ametralladoras y los morteros.

—¿...?

—Es completamente ridículo tirar sobre los aviones con otras armas que no sean ametralladoras antiaéreas. El disparar sobre ellos con fusiles y pistolas no hace más que aumentar la confusión y dar ocasión a los "pacos" que todavía hay ocultos para que perpetren impunemente sus delitos contra el pueblo.

—¿...?

—Nuestra compenetración con las Milicias en el frente es cada día mayor.

—¿...?

—En Madrid existen numerosos cascos de acero; es una lástima que no se aprovechen, alegando que son lo mismo que los que usan los facciosos, pues son un elemento defensivo de gran eficacia contra la metralla. Para distinguirlos de los otros, no había más que pintarlos una franja o cualquier otra insignia que los diferenciase. De esta manera se evitarían gran número de bajas.

—¿...?

—Nuestro trabajo es cada vez más fructífero, cada vez más organizado; no es el momento de citar nombres ni destacar conductas ejemplares; para todo habrá tiempo cuando, luchando al lado del pueblo, aplastemos para siempre al fascismo asesino.

Y el camarada guardia de Asalto se reintegra a su trabajo infatigable, tenaz, silencioso, por la causa del pueblo trabajador, por su causa.

## Una Legión del Tercio se subleva contra sus jefes

Se tienen informes de que en Marruecos se ha sublevado una Legión del Tercio, que, después de matar a algunos oficiales facciosos, ha quedado espontáneamente disuelta.

En un manifiesto lanzado sobre Madrid propone al pueblo madrileño que se entregue si quiere encontrar "generosidad". Este asesino no sabe lo que dice. Quien se entregará será él, y nosotros prometemos ahorcarlo.

En su manifiesto reproduce un falso croquis geográfico, del que resulta que Vizcaya está en su poder, cuando todo el mundo sabe que Vizcaya envía sus bravas Milicias, que exterminarán a los requetés navarros. Según este embustero, Asturias también está en poder de los facciosos, y todos sabemos que falta muy poco para terminar de una vez con su cómplice Aranda, bloqueado en Oviedo. A excepción de Cataluña, Levante y Madrid, nosotros no tenemos nada, aunque estemos en Extremadura, en los alrededores de Córdoba y Granada; de Teruel, Zaragoza, Segovia y Avila. Y no cuenta que la escuadra está con nosotros y que tenemos una potente aviación. Viéndose irremisiblemente perdido, miente tener lo que en realidad no posee, ni poseerá jamás.

## Los moros ya no creen ni en la paz de los sepulcros

De los 235 moros que atacaron a Navalperal, sólo quedaron indemnes unos treinta; pero los fascistas tenían tal miedo, que no pudieron enterrarlos.

Está visto que los moros no pueden esperar la tierra española prometida ni para después de muertos.

La organización bélica de la retaguardia marcha perfectamente, controlada por el Comité de Intervención de Industrias. Se entrega un avión diario y se fabrican de 600 a 800 bombas de aviación.



## DEFENSA CONTRA AEROPLANOS

Las fuerzas en marcha evitarán levantar polvo A y las formaciones regulares B; al divisar aeroplanos enemigos, se diseminarán, quedarán luego inmóviles y se ocultarán de las vistas aéreas.

# Una visita al hogar infantil del Quinto Regimiento

**La última palabra en Pedagogía.  
Concierto por la Banda.**

El Hogar Infantil del 5.º Regimiento es un ejemplo magnífico de lo que puede hacer el sentimiento y la voluntad antifascista luchando en la retaguardia. Los hijos de los milicianos han encontrado aquí lo que les hacía falta: un hogar, con todo lo necesario para ellos; un hogar infantil como no lo ha habido jamás en España. Sus padres, luchando en el frente, pueden estar tranquilos por lo que a ellos respecta.

El Hogar Infantil del 5.º Regimiento está dirigido por un Comité, integrado por dos milicianos y dos enfermeras, y, además, por dos especialistas psicoanalistas, los camaradas alemanes Werner y Matilde Heilbrun.

El psicoanalista Werner nos cuenta lo siguiente para los lectores de MILICIA POPULAR:

—El Hogar Infantil del 5.º Regimiento cuenta con cinco salas a treinta camas cada una, teatro, tres comedores, ocho salas de recreo y escuela para los hijos de los milicianos. A la entrada de éstos se les hace una ficha de antecedentes de enfermedades, ambiente familiar, carácter de los padres e hijos, tipo de educación, conocimientos, resultado de la exploración pediátrica.

La escuela consta de seis grupos, dirigidos por un maestro cada uno. Además, hay una enfermería con diez camas y una sala de odontología.

El plan escolar es el siguiente: cultura general, lectura comentada, escribir, leer, música, escuela de trabajo a los mayores, trabajo en el jardín y granja, y gimnasia. Todo esto en colaboración con el personal de la Fete (Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza). La orientación general está hecha conforme a los dictados de la más moderna pedagogía: mesas de colaboración, abolición completa de los castigos, explicación razonada de las faltas, previo estudio en cada caso de las causas anteriores; periódico mural y periódico impreso

Al principio hubo algunas dificultades, resultantes principalmente de la educación que anteriormente habían recibido los niños en centros en los que parecía que el maestro y el discípulo son enemigos; de los malos ejemplos recibidos o de influencias nefastas. A muchos niños ha costado verdadero trabajo el convencerlos de que no tienen que decir mentiras para librarse de los castigos, puesto que éstos no existen y el maestro es sólo un amigo, un colaborador. Pero ya casi todas están vencidas y pronto será posible prescindir de la influencia de los adultos y que el hogar funcione en régimen de verdadera camaradería infantil, en un régimen autonómico de niños en el que ellos mismos lleven la dirección de sus asuntos y se planteen y se resuelvan las dificultades. La edad de los niños admitidos oscila entre los seis y los catorce años.

El personal presta un solícito cuidado a que estas normas prevalezcan y celebra una reunión diaria, de una a dos horas, en la cual se examinan todos los casos, aclarándolos y estudiando concienzudamente el carácter de los niños.

A continuación pasamos a oír el concierto dado por la Banda del 5.º Regimiento, que interpretó diversas piezas, escuchadas atentamente por los niños, que se entusiasmaron cuando oyeron *La Joven Guardia*, *La Internacional* y el *Himno Nacional*, saludando con el puño en alto y dando vivas al Socorro Rojo Internacional y al 5.º Regimiento y mueras al fascismo, demostrando así su conciencia política.

Para terminar hicieron uso de la palabra el responsable Del Río y el especialista Werner, enalteciendo al 5.º Regimiento y explicando la significación del acto.

La impresión que produce este Hogar Infantil es verdaderamente alegre y confortadora, por lo cual felicitamos en nombre del 5.º Regimiento a sus directores y a todo el personal. Es una demostración más de lo útil que se puede ser en la retaguardia.

# La creación de un ejército

La capacidad de creación que tiene el pueblo, se ve más claramente en los momentos graves, como el presente.

El levantamiento faccioso es una militancia de gran envergadura, que ha hecho que en un momento se encontrara el pueblo español separado de la mayor parte del ejército nacional.

Surgieron las milicias en un impulso arrollador ante el peligro, y los primeros momentos fueron salvados por el solo impulso, puesto que, como fuerza naciente, no tenía la organización necesaria.

Hoy ya podemos hablar del ejército popular como una realidad triunfante.

En las declaraciones que hizo el heroico general Mangada, y que publicamos ayer, puede verse una lista de creaciones en el terreno de la organización militar a las que han contribuido no sólo los milicianos, sino la colaboración espontánea y entusiasta de los campesinos de las zonas ocupadas.

El periódico *Política* publicaba ayer las declaraciones de una personalidad militar, en las que dice:

“Tengo a la vista las publicaciones técnicas militares de naciones tan importantes como Alemania, Inglaterra y el Japón, y en sus comentarios se asombran de que en menos de un mes se haya podido organizar, con todos los elementos que precisa una lucha moderna, un Ejército que apenas contaba con elementos, y coincide con esta afirmación la de que el espíritu del pueblo español es invencible y a su capacidad se debe este fenómeno, que sorprende hoy a los Estados Mayores de ejércitos que necesitaron mucho tiempo para constituir serias unidades combativas.”

El pueblo español está demostrando su capacidad de creación. Se están poniendo los cimientos de un nuevo ejército, en donde no habrá ningún miliciano que ostente en su documentación aquella fórmula tan frecuente en el viejo ejército español, que decía, “valor, se le supone”.

No el valor del nuevo ejército ya; ya está bien acreditado, y la capacidad para ser un gran ejército se demuestra cada día con mayor claridad.

Para ello el 5.º Regimiento de Milicias Populares ha contribuido con esfuerzo extraordinario. Sus batallones, las gloriosas Compañías de Acero y la Brigada de la Victoria, junto con los servicios auxiliares, es un buen exponente de lo que el pueblo es capaz de hacer por la defensa de su libertad y de su régimen democrático.

**¡Responsables, jefes y oficiales de las Milicias y Ejército leal: Haced llegar este periódico a los soldados y a los guardias de Asalto. Recoged sus opiniones y traédnoslas! ¡Los soldados y guardias de Asalto, que tan heroicamente se batan por las libertades de la República democrática, son nuestros camaradas y, por lo tanto, estamos tan orgullosos de ellos como de nuestros milicianos!**

Imprenta Prensa Española.